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בס"ד
מגד אדר תשס"ז
"מאד אנו צריכים בחיינו, שהסודות הנעלמים יצאו ויתגלו, כי על ידי גילוייהם של הסודות נכיר עצמנו, נכיר את מה שחבוי בקרבנו.  בשעה שנבוא לאותה הבחינה של "לבסומי - עד דלא ידע".

                                                 "אגרת הפורים" , היסוד גיליון קכב –תרצ"ה
להסיר מסיכות  -  עולם של אמת

אחת הבעיות הגדולות בחיינו היא המסיכה: אתה מדבר עם אנשים וצריך לבדוק האם הם מתכוונים למה שהם אומרים או לא, אתה קונה מכשיר ולא כל כך בטוח כי קבלת את מה שרצית...

מסיכות הרבה יש בחיינו, והרבה כיסויים המטעים את ראייתנו והבנתנו . 

קדושת פורים באה להסיר את המסיכות. לחשוף את העולם הפנימי שמאחורי המסיכות ולהביא לכך שלא יהיה פער בין הנגלה בחיינו לבין הנכסה. 

"נכנס יין יצא סוד" – זו הפעם היחידה בחיי יהודי שאומרים לו לבש מסכה, שחרר את המעצורים , השתכר כי הכל נגלה! 
העולם הפנימי של היהודי יופיע גם אם נחבוש מסיכות רבות. אפילו מסיכה גדולה,ושכרות "עד דלא ידע בין ארור המן לברוך מרדכי", לא יעמעמו את הקדושה מלהופיע. הטבע כולו מתבטל בפני העולם הפנימי, אמיתי ומתנהל לאורו. 

"מאד אנו צריכים בחיינו, שהסודות הנעלמים יצאו ויתגלו, כי על ידי גילוייהם של הסודות נכיר עצמנו, נכיר את מה שחבוי בקרבנו.  בשעה שנבוא לאותה הבחינה של "לבסומי - עד דלא ידע" , ניפטר לפחות לשעה , מכל אותן ידיעות המטעות אותנו, המוליכות אותנו כשבויים ואין לפדות, היגיעות המטעות הללו שהן מסתירות ממנו את היסוד...  מבושמים אנחנו יותר מידי מדמיונות חיצוניים ובשביל כך אין אנו מרגישים את האמיתיות של הפנימיות שלנו.  (אגרת הפורים הנ"ל).
אנו יודעים כי בחיי היום יום קיימים פערים גדולים בין העולם הפנימי לחיצוני, בין האמת לבין המציאות בדרך שהיא נראית כלפי חוץ. הרבה שקר ומסכות יש בחיינו, פעמים אנו שמים את המסיכה במודע ופעמים שאין אנו יודעים ששמנו אותה. מדרגת העולם הזה היא מדרגת חיים שיש בה לא מעט העלם והסתר. קשה מאד להבחין באמת, וחסרה לנו ההארה שתאיר לנו את המציאות בשלימות מכל צדדיה ובחינותיה.

כאשר נאמרים דברים - כוח  הקליטה הרגיל אינו מאפשר לנו לעמוד באמת על כוונת האומר, ועל שלימות המחשבות והרגשות העומדות מאחורי הדברים.  

בדרך כלל, כאשר נשמע דברים הנאמרים, לא נצליח  לקלוט אותם כפי שהם באמת, ונתרגם אותם  כפי הבנתנו אנו ועל פי נטיות לבנו.

מאסתר המלכה לומדים כי "כל האומר דבר בשם אומרו מביא גאולה לעולם". מה כוונת חז"ל ? האם אמנם כל מה שצריך בכדי להביא את הגאולה הוא להגיד שאת הדברים שמעתי מפי פלוני ?! 

הגאולה היא תקופה בה כל ההעלם מתגלה. גילוי שם ד' בעולם הוא החידוש בזמן הגאולה. קיים זמן בו חייב להיות העלם והסתר, בכדי ליצור את יכולת הקנין העצמי והבחירה החופשית. לשם כך הקב"ה כביכול מסתיר עצמו ומצמצם עצמו מחיינו. צמצום הגורם שיש צד שהעולם הוא "עלמא דשיקרא". אך אנו מצפים לזמן הגאולה בו יהיה " ד' אחד ושמו אחד".   

 היכולת לומר דבר בשם אומרו, היא היכולת להבין את הדברים שנאמרו כפי כוונתם האמיתית ללא כל פירושים אישיים של השומע.   לכן מי שמסוגל לומר את הדברים ששמע כפי שאמר והתכוון האומר הוא מביא את רוח הגאולה לעולם. 

קדושת פורים היא קדושת הגילוי, אין "אסתר" - הכל "נגלה"! אין שם ד' במגילה כי אין צורך לקרוא בשם ד' המפורש, שהרי  גם ההופעות הנסתרות – נגלות הן. כל מלך מלכו של עולם, וכל אירוע הוא יד ה' במציאות. אפילו הפור המסתיר כל כך את ההכוונה וההשגחה מגלה את ההשגחה האלקית על ישראל בכל עוצמתה.

בימים כאלה , זקוקים אנו כל כך לחיים של גילוי. אנחנו משתוקקים להסיר את כל המסיכות! להכיר את יד ה' בכל המציאות , גם החשוכה ביותר. לנהל חיי חברה של אמת וגילוי המביאים לחיים הרמוניים שלמים. 

נתקדש לקראת ימי הפורים, נקלוט מקדושת הפורים המעניקה כוח של גילוי והסרת המחיצות והמסיכות, ונזכה להמשיך את קדושת ימי הפורים לכל ימות השנה !
הרב זאב קרוב 
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                    פעילותו הספרותית של מרן הרב צבי יהודה זצ"ל

רבנו היה העורך, המהדיר והמוציא לאור של רוב ספרי אביו, מרן הרב זצ"ל, הן ספרי ההלכה והשו"ת והן ספרי העיון והמחשבה. חלק גדול מפעילותו הרוחנית התמקד בעבודה זו, אותה עשה ללא ליאות בדייקנות, במהימנות ובמסירות. לרוב הוסיף רבנו נופך משלו לספרי אביו. בחיי מרן הרב הוציא רבנו לאור את הספרים: שבת הארץ, אורות, אגרות ואורות התשובה. כמו-כן התחילו לצאת לאור ספרי אורות הקודש בעריכת הרב הנזיר, ר' דוד הכהן זצ"ל. 

לאחר פטירת מרן הרב בתרצ"ה, התמסר רבנו לעריכתו של כל האוצר הספרותי העצום, שהניח אחריו מרן הרב. אוצר ספרותי זה כלל כתבי יד בכל תחומי התורה: חידושים, שו"תים, דברי הלכה, אגדה, קבלה, דרוש, עיון, מחשבה, מחקר ואוצר בלום של אגרות, שהריץ לקצווי תבל במשך שלושים שנה ומעלה מאז הגיעו ליפו. כל זה היה מרוכז בעשרות פנקסים בכתב ידו של מרן הרב.

רבנו ראה בכתבי אביו, מרן הרב, ראש פינה לתחיית מחשבת ישראל ומחשבת התורה המקורית לדורותיה. על כן התמסר בכל ימי חייו לסידורם ולפרסומם. נשגב מבינתנו, איך הצליח רבנו לבדו להוציא מתחת ידו עבודה מושלמת ונפלאה כל-כך, וזאת עוד לפני עידן המחשב. דבר זה אכן עיכב את התבטאותו האישית המלאה בספרים משלו, אך בכל זאת כתב ופרסם דברי תורה בכתבי עת ובקבצים שונים, שרוכזו בשני כרכי הספר "לנתיבות ישראל". כמו-כן הותיר אחריו כתב-יד ערוך בקבצים, ובהם פרקים עם דברי הלכה ואמונה עמוקים. מתוך כתב-יד זה הוציאו לאור שניים מתלמידיו את הספר "אור לנתיבתי", בו מרוכזים מאה-וחמישים פרקים ושישה מאמרים, מעוטרים בהערות רבות.

לבקשת עורכת "מגד ירחים" נעיין באחד הפרקים של ספר זה. 

בפרק ו' כותב רבנו הרב צבי יהודה זצ"ל:-

"חפץ ההטבה לאחרים בהתבטאות ההרגשות והמחשבות, כפי מה שהוא בקביעות אמתיותו פונה כלפיהם בהחלט, לעצמיות אישיותם ולצפיית טובם, אשרם ונעמם, כן הוא נעשה יותר כללי ומופשט מנטיית האני הפרטית, וממילא שייך לעצם מהות הענינים המתבטאים והיותם בנפש, ולפיכך הרצון ללמוד והמגמה ללמד הם אחד, ואהבת התורה ודבריה אחת היא עם אהבת הריע ברום מעלתה, שהיא כמוך ממש, מתוך עבודת ההשתלמות הכוללת, המגלה את יסוד הערבות זה בזה והקף התקשרותם, בכח ובפעל."
נושא הפרק – עיון מעמיק במצוות "ואהבת לרעך כמוך".

בהבנה שטחית של מצווה זו, יש כאן שני צדדים: האדם האוהב והאדם הנאהב. הפרק עוסק ברצון "להיטיב לאחרים" וב"הרגשות והמחשבות" כלפי אחרים. "לפנות כלפיהם בהחלט" – להשתחרר מ"נטיית האני הפרטית" שלו ולהיות נתון כולו ל"עצמיות אישיותם ולצפיית טובם ואשרם ונעמם" של האחרים. גם מבחינת הרגש, וגם מבחינת השכל - "ההרגשות והמחשבות".

ואכן זו הייתה דרכו של רבנו, כאשר בא אדם להתייעץ או ללמוד עמו, כל כולו היה נתון לאותו אדם בריכוז מוחלט, משל אין לו בעולם כלום מלבד רעו זה שאתו הוא מדבר. יכולנו לפעמים להמתין לשיעורו כמה וכמה שעות, עד אשר מיצה לחלוטין את הפגישה עם אותו אדם. בזמן שהקדיש לכל אחד ואחד, לא היה אצלו הבדל בין תלמיד קרוב, ובין אדם זר שבא מרחוק. בתום הפגישה היה אותו אדם יוצא מחדרו, כשהוא מתעלה מעל לבעיותיו הפרטיות, בעקבות רבנו, שהעלה אותו למחוזות עליונים, כלליים.
בהתבוננות בדברי רבנו, נראה שהדברים עמוקים יותר:

כאשר אתה כולך נתון לרעך, אתה בעצמך נעשה אדם כללי.

 כמוך – אתה והוא דבר אחד, ושניכם כאחד שייכים לכל ישראל ה"ערבים זה בזה" – אתם כולכם מעורבים זה בזה ומקושרים יחד, חטיבה אחת בעולם. כך אתה דן עמו לגופם של דברים, משוחרר מכל הצדדים האישיים. כאשר אתה מלמד את רעך, אתה מלמד בעצם את עצמך! אתה והוא יחד נעשים חלק מן המערכת של "ההשתלמות הכוללת" של אהבת התורה, של "אשר בחר בנו מכל העמים, ונתן לנו את תורתו" – "תורה דיליה".

בהערות לפרק זה ב"אור לנתיבתי", מובא הסברו של מרן הרב לגמרא במסכת שבת (דף לא. א) לגבי הנכרי, שבא אל הלל וביקש להתגייר וללמוד את כל התורה כולה על רגל אחת. ענהו הלל: "דעלך סני לחברך לא תעביד – זו היא כל התורה כולה, ואידך פירושה הוא זיל גמור". כותב מרן הרב:

"הרבה צריך אדם לעמול עד שיצויר לו כראוי שיש במציאות עולם, זולת מציאותו הפרטית של עצמו, וכשידע זה כראוי, רק אז יוכל להשיג את בוראו. אם-כן מה ש'ואהבת לרעך כמוך' כולל כל התורה כולה, היינו גם-כן יסוד האמת ודעת השי"ת."  (קובץ א' 106).

בדבריו אלה בא הרב לענות על הקושי הגדול, שיש לנו בהבנת דברי הלל, האומר: "דעלך סני לחברך לא תעביד – זו היא כל התורה כולה", הרי "ואהבת לרעך כמוך" זה הבסיס למצוות שבין אדם לחברו ולא למצוות שבין אדם למקום?!

אלא – הסבר הדבר הוא כי החינוך הבסיסי של אדם הבא מרחוק להצטרף לעם ישראל (וגם של כל אדם מישראל) – הוא "העמל הרב" של האדם להשתחרר מן המחשבה, שהוא מרכז העולם.עליו להתעלות מעל לפרטיות שלו. 

בשלב הראשון על האדם להתרגל לכך, שיש עולם מקביל לו – יש "רעך כמוך". לאחר שהוא מגיע להכרה זו, ניתן לקדם אותו לשלב הבא – לרעיון שיש עולמות מעל העולם הזה, קיים בורא העולם, והוא מופיע בעולמנו באמצעות כלל ישראל. כך, על גבי הנדבך של "בין אדם לחברו" נבנית הקומה של "בין אדם למקום". (רעיון זה נרמז במגילת רות – "עמך עמי ואלוקיך אלוקי).

לכן בברכת התורה אנו מקדימים ואומרים: אשר בחר בנו מכל העמים, וממשיכים: ונתן לנו את תורתו.
ניתנה תורה במעמד הר סיני מתוך כאיש אחד בלב אחד!
ההתאחדות של כלל ישראל, היא הבסיס לכל מסירת התורה, כפי שמבטא זאת רבנו:

"אהבת תורה ודבריה אחת היא, עם אהבת הריע ברום מעלתה". שמע-ישראל – כולנו עם אחד, "קודשא-בריך-הוא, ישראל ואורייתא חד הם", ובאהבת הרעים אנחנו  דבקים בדרכו של בורא עולם, שאמר: "אהבתי אתכם אמר ד'..." (מלאכי א', ב').
                                                                                            חיים ישראל שטיינר

                                                                                             ישיבת מרכז הרב

                                                                                             ירושלים ת"ו

מפעל ההצלה של רבנו

מחצית שנות יובל לאחר עלייתו למרומים של מורנו ורבנו הרב צבי יהודה זצ"ל, נתגלה פן חדש בפעלו. ידוע כי רבנו ערך והביא לדפוס את רוב רובם של כתבי אביו, מרן הראי"ה זצ"ל. הכל גם יודעים כי רבנו היה ראש ישיבה שהעמיד מאות תלמידים, שבחלקם הגדול משמשים היום  כרבנים חשובים ומגידי שיעורים מצויינים. רבנו אף נודע כמנהיג "גוש אמונים" ונחשב לאבי ההתישבות ביהודה, שומרון והגולן.

אך כמעט אין מידע על פעלו הגדול כמציל עשרות ואולי אף מאות אברכים ורבנים מהשמדה במזרח אירופה ובמרכזה. גזירות הבולשביקים, כליאת יהודים בבתי הסוהר, גירוש ואף הוצאה להורג, סגירת בתי-כנסת ובתי מדרש והידרדרות המצב בגרמניה ערב השואה, חייבו פעילות הצלה נמרצת.מפליא הוא, כי מעולם לא סיפר לנו רבנו על פעילות זאת. אולי ניתן לומר, שכאשר  באנו לפני כחמישים שנה לישיבה היה זה כבר אחרי הפעילות האינטנסיבית של הצלה מאחורי מסך הברזל וקליטת הפליטים שניצלו מהצורר הנאצי ימ"ש.

מנין אם כן נשאב  המידע ממנו ניתן להכיר את רבנו כמי שהקדיש כוחות אדירים ל"פדיון שבויים"?

יזכר לטוב  הרב משה צבי נריה זצ"ל שבכתביו מסופרות פרשיות רבות בהן היה רבנו מעורב, ויש שאף היה הדמות המרכזית. כך יש לומר גם מהנלמד מהספר "אגרות לראי"ה"  בעריכת הרב בן-ציון שפירא, ומהתעודות שב"בית הרב" וכמובן מאיסוף מידע מאישים רבים, אשר מאפשרים  להרכיב תמונה ברורה ושלימה.

מעת קבלת הרבנות הראשית על ידי  אביו, מרן הראי"ה זצ"ל  בירושלים, ואחר כך  על כל ארץ ישראל, החלו פניות ובקשות של רבנים לסייע בהעלאת יהודים ארצה. הרב שמעון שקופ זצ"ל  והרב שלמה אלישיב זצ"ל , היו בין הבולטים  שהפנו בקשותיהם  לעזור בעלית יהודים ארצה, ומאז היה רבנו בתמונה, לצדו של הראי"ה.

 את פעילות רבנו בענין ההצלה ניתן לחלק לשלוש תקופות: משנת תרפ"ב ועד תרצ"ה לצד אביו, אח"כ מתרצ"ו ועד תשט"ו דהיינו מערב השואה ולאחריה, ובסוף בעת מעצרם של מסורבי העליה, ר' יוסף מנדלביץ ונתן שירנסקי, בעשור האחרון של חיי רבנו, כאשר יזם את פעילות "שלח את עמי".

מעניינת ההתכתבות שבין בעל  "החפץ חיים"  זצ"ל לרבנו עוד בתרפ"ה, כאשר הוא דואג לעליית נינו (!)..

חלקו של רבנו הרצי"ה בהצלת הרב משה צבי נריה זצ"ל היה מכריע, גם בהשגת הסרטיפיקאט (אשרת הכניסה לא"י) ואף במימון כרטיס האניה. למטרה זאת ביקש רבנו מר' שמואל ויינגרטן ז"ל לערוך מגבית מבית לבית, לזכותו של  יו"ר הנהלת הקרן הקיימת מר מנחם אוסישקין ז"ל, ייאמר, כי הוא שהשלים את הסכום שהיה חסר לקניית הכרטיס.

אף פועלו להעלאת ולהצלת מרן הרב שאול ישראלי זצ"ל וחבריו היה גורלי,  הוא ניסח את המכתב לשלטונות המנדאט עבור הסרטיפיקאטים, ובמכתב תודה של הרב  ישראלי לרבנו הוא מביע את רגשי תודתו העמוקה.

עדותו של מזכיר הרב שמואל אהרן שזורי זצ"ל כי בימי הרב נפתחו 3000 תיקים ברבנות הראשית ממחישה את הפעילות הענפה להצלת האברכים ולהעלאתם, פעילות בה היה לרבנו חלק מרכזי.

מעניין לתאר גם את עלייתו של הרב  גדליה איזמן זצ"ל, לימים המשגיח הידוע של ישיבת "קול תורה" בירושלים. את לימודיו ב"מרכז הרב", שהיא רק דוגמא אחת מרבות של הצלת בן תורה ערב פרוץ מלחמת העולם השניה. הרב גדליה זצ"ל ביטא את הוקרתו והכרת תודתו לרבנו כשהזמינו לפדיון בכורו, ובבקוריו התכופים בבית רבנו.

אתגר מיוחד ראה רבנו בקידומם האישי של תלמידיו שהיו ניצולי השואה, וביניהם הרב דוב לייוונד (לימים הרב ליאור),  הרב חיים דרוקמן, הרב מיכאל צבי ליטמן הלוא הוא  פרופ' נהוראי, הרב יהושע רוזן והרב צבי טאו, שליט"א. גם הרב מרדכי פירון שעוד הקדים להם בעלייתו ארצה ובכניסתו לישיבה, זכה ליחס מיוחד מרבנו והיה לרב הראשי השני לצה"ל.

בפעליו למען פדיון השבויים משנת תרפ"ה ועד תשל"ה מצא נחמה פורתא בהצלחתו להציל נפשות רבות ויקרות קיים "עולם מלא".

מתוך  "ופדויי ד' ישובון"

מאת הרב יוסף ברמסון 
בהוצאת "בית הרב" ירושלים תשס"ו
אופירה, בספר רבינו עמ' 154 הרב צבי יהודה בלי הרב גורן
הרב צבי יהודה קוק זצ"ל עשרים וחמש שנה לעלותו לגנזי מרומים
ט"ו ניסן תרנ"א - י"ד אדר תשמ"ב
נקודות ציון בחיי רבנו
תרס"ח

תמונת האב ובנו מראה כהן 49 מלאכים כבני אדם עמ' 449

וכך כותב מרן הרב על בנו בהיותו כבן שבע עשרה: 

בני שיחיה, אשר הוא ת"ל [תודה לאל] הוא כמעט האחד עמי המתרגל לעמוד על דעתי ולהקשיב את שיח נשמתי. נפשו ב"ה טהורה היא ועדינה, והוא מבוסס ב"ה בהמון רעיונות טובים ומאירים שיהיו בע"ה לברכה לו ולעולם". (אגרות הראיה חלק א אגרת קכ)

תרפ"ג 

ישיבת מרכז הרב מוקמת והרצי"ה מתמנה למנהל הרוחני ואף נותן בה שעורי תנ"ך ואמונה.
כסלו תרפ"ו

"הנני בזה ממלא את יד בני יקירי הרב הגדול בתורה ויראה מו"ה צבי יהודה הכהן קוק שליט"א להיות בא כחי בכל עניני הישיבה וידו כידי ופיו כפי ודבורו כדבורי בכל הנוגע לכל מפעלנו הקדוש יסוד הישיבה העולמית המרכזית פעה"ק ירושלים תובב"א.  והנני נותן לו יפוי כח והרשאה גמורה לעסוק בכל הענינים לטובת הישיבה הקדושה כפי ראות עיניו.
תרצ"ה – 1935 

הרצי"ה  מקדיש עתותיו לעריכה ולסדור כתבי אביו.

מיד אחרי עלותו למרומים של מרן הרב, הקדיש רבנו כעשרים שנה להוציא לאור את כתבי ההלכה שלו, כדי שלא תסולף דמותו של מרן הרב ולא יוצג כהוגה דעות גדול בלבד ומנהיג ציבור גרידא, אלא ייראה במלוא שיעור קומתו התורנית הלמדנית כגאון עצום. מפי הרב מ.צ. נריה .
אלול תש"ך 

הנחת אבן פינה לישיבת "מרכז הרב" בקרית משה. 



עמ' 74 תמונה

אלול תשכ"ד

חנוכת בניני ישיבת "מרכז הרב".






 עמ' 76 תמונה

אייר תשי"ז

הרצי"ה מדליק משואה – ביום הזכרון לחללי צה"ל. 



תמונה עמ' 197

כ"ח אייר תשכ"ז

ליד הכותל המערבי עם שחרורו. 






תמונה למטה עמ' 208

סוכות תש"ח 
עם מתנחלי חברון   








 עמ' 289 למטה

כרוז - לפרשת ההתנחלות 







עמ' 292

ט"ו סיון תשל"ח 
רבנו נוטע עץ עם אריאל שרון בהתנחלות הראשונה בשומרון ליד מחנה חורון. 
תמונה עמ' 293

טו' בשבט תשל"ח 
רבנו נוטע עץ בבית א-ל. 







תמונה 298

אדר תשל"ח 
בהנחת אבן פינה לישוב שילה 






תמונה עמ' 300

לא כובשי אדמות – גלוי דעת – 






כרוז עמ' 303

דוגמא לכתב ידו   -        אופירה, הקטע חשוב





עמ' 169






 

י"ד אדר תשמ"ב 

נקרא לישיבה של מעלה והוא בן 91 שנה.
הרב יוסף צבי הלוי (קלמנס) זצ"ל
סלובודקה אלול תרל"ד (1874)  -  תל אביב י"ד אדר תש"ך (1960)

הרב יוסף צבי בן רבי אברהם הלוי זצ"ל שו"ב למד בישיבת סלובודקה ובבחרותו הוסמך להוראת איסור והיתר.

בהיותן בן 17 עלה לארץ ישראל מתוך דחף פנימי וכוסף נפשי. כשהגיע ליפו בחודש טבת תרנ"א ערך מיד ביקור אצל הרב האשכנזי הראשון של יפו והמושבות הרב נפתלי הרץ הלוי זצ"ל.

רבה של יפו קיבלו בחביבות ובעקבות פרטי השיחה עמו ראה בעיני רוחו כי מן השמים נשלח אליו כחתן לבתו, ואת הפסוק משיר המעלות "בוא יבוא ברנה נושא אלומותיו" דרש ואמר "י ב א ראשי תיבות יוסף בן אברהם, ברנה - בת רבי נפתלי הרץ מיד הציע לו את בתו לאישה. אירש רבי יוסף צבי הלוי את בתו של הרב נפתלי הרץ הלוי ונשאה לאשה.

לאחר מכן עזב הרב יוסף צבי את יפו והלך ללמוד בישיבה של הגאון הנודע הרב מרדכי גימפל יפה אשר ביהוד ליד פתח תקוה. מהרב הוא ינק מלוא חופנים תורת ארץ ישראל והוא גם אשר עודדו לעסוק בסדר זרעים שהפך לראש מעייניו ועיקר עיסוקו ההלכתי. לצערו, רק זמן קצר  נהנה מאור תורת רבו, משום שהוא נפטר בשנת תרמ"ב.

לאחר נישואיו התמחה בהוראה מעשית ליד חותנו. ובשנת תרנ"ד עבר לירושלים ויסד יחד עם ר' זרח ברוורמן את ישיבת "מאה שערים" אך בלחץ אשתו חזר ליפו.

בשנת תרנ"ז נתמנה לדיין ועוזר לחותנו הרב נפתלי הרץ הלוי זצ"ל בעבודת הרבנות הן בשאלות איסור והיתר ובמצוות התלויות בארץ והן בדיני תורה במשפטי ממון וקרקעות ושימש בכך עד פטירתו (י"ד סיון תרס"ב)

בניהול ענייני הרבנות הוא מילא את מקום חותנו עד שנתמנה הגאון הרב אברהם יצחק הכהן קוק  זצ"ל, ואז מינהו הראי"ה  לראש אב בית דין. 
בתקופת מלחמת העולם הראשונה כאשר הרב קוק שהה בחו"ל, מילא הרב הלוי את מקומו ברבנות העדה האשכנזית  ביחד עם רבה של העדה הספרדית הגאון הרב בן ציון עוזיאל זצ"ל. 

שניהם יחד ייצגו את העדה היהודית ביפו ותל אביב בפני השלטונות הטורקיים, עם כניסת הבריטים ליפו (תרע"ח) הקימו הוא והרב עוזיאל את משרד הרבנות המאוחדת אשר שימש דגם גרעין לרבנות הראשית לארץ ישראל.

בשנת תרס"ג חלה שנת השמיטה,  והרב  הלוי זצ"ל נעשה כתובת לחקלאים מהמושבות השונות. אלו שאלו אותו ההלכות הנוגעות  לעבודה בשביעית על פי ההיתר שניתן בשנת השמיטה הקודמת, בשנת תרנ"ו בהסכמת רבני ירושלים ובאמצעות "שטר מכירה לנוכרי", שחובר על ידי חותנו הרב נפתלי הרץ הלוי זצ"ל.

על שנת שמיטה זו הוא חיבר ספר בשם "הוראת שעה" במטרה לברר וללבן יסודות ההיתר לעבוד בשביעית ע"י "שטר מכירה לנוכרי", ואליו צירף את פרטי המשא ומתן עם רבני ירושלים שניהל חותנו  זצ"ל.

השם "הוראת שעה" מצביע על כך כי ההיתר ניתן רק בדרך "הוראת שעה", מפני שהשעה צריכה לכך. 

בהצהרת בלפור ראה הרב יוסף צבי הלוי "אות ומופת שרצון ה' שיעלו עם ישראל לארץ ישראל" וקבע , כי עקב כך חל חיוב עליה מיידי על "כל משפחה וכל איש ואישה" לדעתו, העלייה וגאולת הקרקע יקרבו את הקץ:

"כל חלקת אדמה שגואלים מידי אינו יהודי מקרבים לגאולת ארץ ישראל, וכל עולה ועולה שעולה לארץ ישראל מקרב את גאולת עם ישראל" הרב כתב מאמר מיוחד בשם "הכול מעלין לארץ ישראל" (בהתחלת ספרו "עשר תעשר")

באהבתו הגדולה את ארץ ישראל, לא זז ממנה במשך 68 שנה מלבד פעם  אחת בה נזקק לרופא בווינה עקב מיחוש בגרונו. בהיותו בווינה, החליט לנצל את הזמן ללמוד את תורת הנגינה,  נכנס לקונסרבטוריון של ווינה ולמד תווים וכללי שירה. וכששאלו אותו מדוע הוא עושה כך?  ענה: "אני לוי! ולכן עלי לדעת לנגן ולשיר, כדי שאוכל למלא את תפקידי בבית המקדש ככתוב  ולווים לשירם ולזמרם". הרב היה מחונן בקול נעים וחיבר זמירות שזימר עם בני ביתו, וכשליח ציבור בבית כנסת לברכת החודש ולתפילת נעילה.

בעשרות שנות כהונתו כראש אב בית דין בתל אביב יפו הפך אחד מעמודי  ההוראה בארץ, פוסק ומשיב לרבים ובר סמכא בכל שטחי ההלכה. את תורתו הפיץ בעל פה ובכתב, בהרצאות בשיעורים ובספרים.

בחיבוריו הקיף בצורה שיטתית את כל ההלכות הנוגעות למצוות התלויות בארץ על פי סדר הרמב"ם, כאשר לכל סוג של מצווה מוקדש ספר מיוחד ערוך, מסודר, מפורש וממצה  על כל הלכה והלכה על מקורותיה פרטי דיניה והדעות השונות השנויות בה.

ספריו הם ספרי יסוד בתורת ארץ ישראל.  והם ערוכים במתכונת אחידה: בראש העמוד הלכה שביסודה דברי הרמב"ם ובתוספת דעות אחרות ("יש אומרים) ואחריהם  ביאור רחב ניתוח וסיכום דברי הראשונים והאחרונים, השייכים לאותה סוגיה בצירוף חידושים רבים משלו, לא לשם פלפול אלא "לאסוקי שמעתתא אליבא דהלכתא".   

לדיני שביעית, הקדיש עוד שני  ספרים "תורת השביעית" ו"תורת השמיטה והפרוזבול".
למצוות ביעור ווידוי מעשרות מוקדש ספר "השקפה לברכה"

לדיני תרומות ומעשרות – הספר "עשר תעשר" שבראשו מאמר "הכול מעלין לארץ ישראל"

להלכות ערלה ונטע רבעי הספר "נטע הארץ", 

ולדיני כלאים ייחד שלושה  ספרים "זרע הארץ" –כלאי זרעים, "תורת הרכבה" – כלאי אילן, "כרם הארץ" – כלאי הכרם.

המאמר "שמירת השבת" בהתחלת ספר כרם הארץ – על הקשר בין שמירת שבת לגאולה.

בהלכות חלה עוסק הספר – "לחם הארץ"

בהלכות לקט שכחה ופאה – הספר "חובת גידולי הארץ".
פרשה אחת הקשורה קשר עז עם חזון ציון ובנין בית המקדש – היא פרשת  תורת הקורבנות" אשר הופיעה בשנה האחרונה לחייו תש"ך (1960). 
הרב כתב  ספרים נוספים בהלכה – "ביכורי ציון" "טיב הקידושין" "אמירה נעימה" וכן דרשות על פרשת השבוע ולחגים – שחרזו בספר "ותאמר ציון" וכולם רצופים אהבת ארץ ישראל.

הרב קיבל ארבע פעמים את פרס הרב קוק לספרים תורניים מטעם עירית תל אביב, וביום העצמאות תשי"ח קיבל את פרס ישראל לספרות תורנית על מפעל חייו.
בחצר ביתו הקים גינה ניסיונית  בה נטע זני פרי שונים ועקב אחרי תהליכי גידולם למען יוכל לפסוק הלכה ברורה בהלכות כלאיים ובשאלות הרכבה וכו', בניסויים עזר לו רבות נכדו פרופסור אברהם הלוי ממכון ויצמן אשר קיבל גם פרס ישראל בחקלאות על תרומתו להקמת ענף הפרחים בארץ, ואשר נפטר בשנה זו (תשס"ו) הנכד הבהיר לו נקודות סתומות בתורת השדה והכרם, והרב יוסף צבי הלוי ביארם על פי ההלכה.

אהבתו את הארץ היא שהביאה אותו לכך שיקדיש את רוב חיבוריו לתורת ארץ ישראל ולמצוות התלויות בה. הוא היה אומר: "שישים שנה הייתי רב ואב בית הדין. אבל מקור חיותי בארבע אמות של הלכה, חז"ל שואלים   "משום מה אין פירות גינוסר בירושלים?" ומשיבים: בכדי שלא יעלו לעיר הקודש לשם הנאה גופנית. אף אני לא טעמתי תענוגות חומריים בארץ אבל אין תענוג כלימוד התורה וכיצירת חידושים בתורת ארץ ישראל.בספריי מצאתי את עולמי. שבעה עשר ספריי הם בחינת "ואתנה לכם את טו"ב הארץ"  טובה של ארץ ישראל.
זכיתי וזיכיתי אחרים, ספריי נלמדים ופסקי נתקבלו על ידי גדולים וטובים בזכותה של תורת ישראל הגעתי עד הלום". 

בהתקרב שעת פטירתו קרא אליו את בנו וגזר עליו להטמינו בטבריה, עיר קבורת הרמב"ם – מורו בהלכה.

נכדו – אריה הלוי
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